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Qualitrak™ 

Για τις ανάγκες του έργου, προτείνεται η εγκατάσταση ενός εξειδικευµένου συστήµατος το 

οποίο θα αποτελείται από τις συνιστώσες (modules): Qualitrak SN, DC και WfM. 

1 Επίπεδο Χρηστών (Client tier) 

∆ιακρίνονται οι εξής κατηγορίες χρηστών : 

• ∆ιαχειριστές Συστήµατος. Είναι το προσωπικό του φορέα που θα αναλάβει τον 

καθορισµό των ρόλων και των δικαιωµάτων των χρηστών του συστήµατος. Είναι 

υπεύθυνοι για την διεκπεραίωση εργασιών όπως η λήψη αντιγράφων ασφαλείας, 

καθορισµός παραµέτρων του συστήµατος, δηµιουργία νέων χρηστών και διαγραφή 

ανενεργών. 

• Υπεύθυνοι πρωτοκόλλησης. Είναι το προσωπικό του Κεντρικού Πρωτοκόλλου που 

ασχολείται µε την πρωτοκόλληση των εισερχοµένων & εξερχόµενων εγγράφων, τη 

σάρωση των εγγράφων που βρίσκονται σε έντυπη µορφή, την εκτύπωση ετικετών, 

αναφορών, bar codes κλπ. 

• Υπεύθυνοι χρέωσης. Είναι το προσωπικό του φορέα που έχουν πρόσβαση στο τµήµα 

της εφαρµογής που αφορά την χρέωση των εγγράφων. Εκτός από την προώθηση στα 

άτοµα που θα διεκπεραιώσουν το εισερχόµενο έγγραφο, οι υπεύθυνοι χρέωσης 

µπορούν να ορίσουν ποιες κατηγορίες χρηστών µπορούν να έχουν πρόσβαση στα 

στοιχεία και το περιεχόµενο κάθε εγγράφου καθώς και στα συνδεδεµένα µε αυτό 

αρχεία. 

• Χρήστες Ηλεκτρονικού Πρωτοκόλλου. Είναι το σύνολο του προσωπικού του φορέα. 

Μπορούν να ανατρέξουν στην ηλεκτρονική έκδοση του Πρωτοκόλλου, να κάνουν 

αναζητήσεις µε µεταβλητό πλήθος κριτηρίων και εφόσον έχουν τα απαραίτητα 

δικαιώµατα, να δουν το περιεχόµενο των συνδεδεµένων εγγράφων. 

 

Όλοι οι χρήστες ανεξαρτήτως του ρόλου τους θα χρησιµοποιούν ένα κοινό browser (ΙΕ 5.5+, 

Netscape 7.0) ως µέσο εισόδου στην εφαρµογή. Με την ολοκλήρωση της ταυτοποίησής τους 

(αφού εισάγουν το όνοµα χρήστη και τον αντίστοιχο κωδικό) το περιβάλλον προσαρµόζεται 

στο ρόλο κάθε χρήστη παρέχοντας ένα πλήθος στοιχείων ελέγχου και επιλογών λειτουργίας 

από τα οποία µπορούν να εκτελεστούν οι επιθυµητές εργασίες. 
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Κατηγορία Χρήστη Τύπος Client Περιγραφή Λειτουργικότητας 

∆ιαχειριστές Συστήµατος Browser, System 
Application 

Όλες οι εργασίες που αφορούν το 
σύστηµα διαχείρισης εγγράφων γίνονται 
µέσα από περιβάλλον browser. Για την 
ανάγνωση εγγράφων απαιτείται ο Adobe 
Acrobat Reader. Εργασίες όπως η λήψη 
αντιγράφων ασφαλείας του περιεχοµένου 
της βάσης (αρχεία & δεδοµένα)  θα 
γίνονται µε τα εργαλεία του συστήµατος 
που χρησιµοποιούν ήδη. Παρέχεται η 
δυνατότητα εγκατάστασης και συσχέτισης 
viewers µε association (πχ. AutoCAD κλπ.)  

Υπεύθυνοι πρωτοκόλλησης Browser, Windows 
Application 

Οι εργασίες που αφορούν την κύρια 
λειτουργία της εφαρµογής 
(πρωτοκόλληση –εκτύπωση ετικετών)  
γίνονται µέσα από browser. Η σάρωση  
εκτελείται µέσω applet και απαιτείται 
σχετικό java plug-in. 

Υπεύθυνοι χρέωσης Browser 

Οι εργασίες που αφορούν την κύρια 
λειτουργία της εφαρµογής (χρέωση – 
ανάγνωση εγγράφων)  γίνονται µέσα από 
browser. Απαιτείται ο Adobe Acrobat 
Reader για την παρουσίαση του 
περιεχόµενου των εγγράφων. 

Χρήστες Ηλεκτρονικού 
Πρωτοκόλλου Browser 

Οι εργασίες που αφορούν την κύρια 
λειτουργία της εφαρµογής (αναζήτηση -  
ανάγνωση εγγράφων)  γίνονται µέσα από 
browser. Απαιτείται ο Adobe Acrobat 
Reader. 

 

2 Επίπεδο Εφαρµογών (Middle tier) 

Το κέλυφος του συστήµατος διαχείρισης εγγράφων του φορέα θα είναι το Qualitrak Suite 

που έχει αναπτυχθεί από την DATA CONCEPT και καλύπτει, µεταξύ άλλων, τις ανάγκες 

διαχείρισης εγγράφων µεγάλων τεχνικών εταιρειών στην Ελλάδα.  

Στο επίπεδο εφαρµογών βρίσκεται ο JBoss (η έκδοση που διατίθεται ενσωµατωµένη στο 

λειτουργικό σύστηµα το οποίο προσφέρει η DATA CONCEPT εγκατεστηµένο στους 

διακοµιστές), ο οποίος θα αποτελέσει το χώρο φιλοξενίας των εφαρµογών του Qualitrak Suite 

που παρέχονται στην παρούσα λύση. 

Αναλυτικά οι εφαρµογές που θα φιλοξενηθούν στο middle tier παρουσιάζονται στον επόµενο 

πίνακα : 
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Εφαρµογή Λειτουργικότητα 

Εφαρµογή διαχείρισης δοµής Υπουργείου (Οργανόγραµµα, Στελέχωση, 
Ρόλοι) 

Εφαρµογή διαχείρισης χρηστών (Απόδοση κωδικών και δικαιωµάτων) Qualitrak SN 

Υποστηρικτικές εφαρµογές (∆ιαχείριση µη δοµηµένων στοιχείων,  Λήψη 
αντιγράφων ασφαλείας) 

Εφαρµογή διαχείρισης εγγράφων (Πρωτόκολλο εισερχοµένων – 
εξερχοµένων) 

∆ηµιουργία PDF αρχείων από εικόνες σαρωµένων εγγράφων 
Qualitrak DC 

Οπτική αναγνώριση χαρακτήρων (OCR) 

Qualitrak WfM 
Εφαρµογή διαχείρισης ροής εργασιών (Χρέωση, διανοµή και καταγραφή 
µεταβολών κατάστασης εγγράφων) µέσω της εφαρµογής FlowOn της 
ΝΕΣΣΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΑΕ. 

3 Επίπεδο ∆εδοµένων (Data tier) 

Είναι το επίπεδο όπου γίνεται η φύλαξη και η διαχείριση των δεδοµένων του συστήµατος 

διαχείρισης εγγράφων.  

Το Qualitrak Suite αξιοποιεί τους ενσωµατωµένους µηχανισµούς αναζήτησης του MS SQL 

Server, µέσω του αντίστοιχου API, προκειµένου να επιτρέψει στους χρήστες να εκτελέσουν 

σύνθετα ερωτήµατα χρησιµοποιώντας τους πίνακες του πρωτοκόλλου αλλά και το 

περιεχόµενο των συνδεδεµένων ψηφιακών αρχείων. 

4 Υποστήριξη ιεραρχικής δοµής 

To Qualitrak SN διαθέτει σύστηµα διαχείρισης χρηστών και απόδοσης δικαιωµάτων που 

βασίζεται στην οργανωτική δοµή του φορέα που εγκαθίσταται. Όλες οι οντότητες που 

περιγράφουν την δοµή και την λειτουργία του φορέα (διευθύνσεις, τµήµατα, οµάδες κλπ.) 

αντιστοιχίζονται σε αντικείµενα της εφαρµογής, ώστε να προσοµοιωθούν τα δοµικά και 

λειτουργικά χαρακτηριστικά του φορέα. Τυπικές οντότητες που εµπλέκονται στην λειτουργία 

της εφαρµογής είναι : 

o Λειτουργικό Οργανόγραµµα, το οποίο περιγράφει την ιεραρχική οργάνωση του 

φορέα η οποία απαρτίζεται από οντότητες όπως διευθύνσεις, τµήµατα, οµάδες κλπ. 

o Θέσεις εργασίας, οι οποίες αποτυπώνουν την διάρθρωση των οντοτήτων που 

αναπτύσσονται στο Λειτουργικό Οργανόγραµµα. 

o Στελέχωση, περιέχει τα στοιχεία των στελεχών του φορέα που καταλαµβάνουν τις 

καθορισµένες θέσεις εργασίας. 
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o Ρόλοι, οι οποίοι αποδίδονται στα στελέχη ανάλογα µε τις αρµοδιότητες που έχουν 

αναλάβει σε σχέση τις λειτουργίες της εφαρµογής. (Υπεύθυνος πρωτοκόλλησης, 

Υπεύθυνος χρέωσης κλπ) 

o Χρήστες, οι οποίοι ορίζονται στο σύστηµα και έχουν πρόσβαση στις λειτουργίες 

βάσει των δικαιωµάτων που τους αποδίδονται σύµφωνα µε την θέση ή τις θέσεις που 

καταλαµβάνει κάθε άτοµο στο Οργανόγραµµα του φορέα και του ρόλου που καλείται 

να εκτελέσει κατά τη λειτουργία του συστήµατος. 

5 Υποσύστηµα Εισαγωγής – Καταχώρησης – 

Ψηφιοποίησης Εγγράφων 

Το υποσύστηµα υλοποιείται από την εφαρµογή Qualitrak DC, η οποία φιλοξενείται στο 

επίπεδο εφαρµογών και είναι προσπελάσιµη µε τη χρήση ενός κοινού Browser. ∆ιαχειρίζεται 

εισερχόµενα έγγραφα που εισάγονται στο Κεντρικό Πρωτόκολλο σε έντυπη ή και ηλεκτρονική 

µορφή. Προσφέρει τις παρακάτω λειτουργίες: 

Απόδοση αριθµού πρωτοκόλλου. Για την πρωτοκόλληση ενός εισερχόµενου εγγράφου, 

συµπληρώνεται µια σχετική φόρµα που περιέχει πεδία µε όλες τις απαραίτητες πληροφορίες 

και κατόπιν υποβάλλεται στο σύστηµα για να του αποδοθεί µοναδικός Αριθµός Πρωτοκόλλου. 

Η συµπλήρωση κάποιων πεδίων (λ.χ. αποστολέας, ηµεροµηνία εισαγωγής, θέµα) είναι 

υποχρεωτική για την απόκτηση αριθµού πρωτοκόλλου, τα υπόλοιπα µπορούν να 

συµπληρωθούν σε επόµενη φάση, προκειµένου να επισπευσθεί η διαδικασία. Οι εγγραφές µε 

ελλιπή στοιχεία χαρακτηρίζονται αυτόµατα ως µη ολοκληρωµένες προκειµένου να 

διευκολυνθεί η επιλογή τους σε επόµενο στάδιο κατά το οποίο θα εισαχθούν οι πληροφορίες 

που λείπουν. 

Έντυπη Αλληλογραφία. Στην περίπτωση της έντυπης αλληλογραφίας, ο χρήστης σαρώνει το 

σχετικό έγγραφο, καταχωρεί τα συνοδευτικά στοιχεία και εκτυπώνει τον σχετικό µοναδικό 

αριθµό πρωτοκόλλου που έχει αποδώσει το σύστηµα (είτε σε µορφή ετικέτας είτε barcode). 

Το σαρωµένο έγγραφο αποθηκεύεται στην βάση δεδοµένων και υπόκειται σε διαδικασία 

οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων (OCR) το αποτέλεσµα της οποίας, φυλάσσεται και 

δεικτοδοτείται κατάλληλα ώστε να µπορεί να αξιοποιηθεί από τις διαδικασίες αναζήτησης.  

Ηλεκτρονική Αλληλογραφία. Στην περίπτωση που το εισερχόµενο έχει παραληφθεί από το 

σύστηµα σε ηλεκτρονική µορφή (email, email attachment, fax), ο χρήστης αποθηκεύει στον 

υπολογιστή του το ψηφιακό αρχείο (µέχρι την ολοκλήρωση της πρωτοκόλλησης), αντίγραφο 

του οποίου µεταφέρεται (upload) στην βάση δεδοµένων για περαιτέρω χρήση (παρουσίαση, 

αναζήτηση).  

Οµαδοποίηση εγγράφων. Κατά την καταχώρηση των βασικών στοιχείων κάθε εγγράφου το 

σύστηµα δίνει τη δυνατότητα ένταξης του σε Θεµατικές Ενότητες που καθορίζονται από 
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αρµόδιο στέλεχος. Οι θεµατικές ενότητες περιγράφουν κέντρα ενδιαφέροντος στα οποία 

εµπλέκεται συνήθως σηµαντικός αριθµός εισερχοµένων και εξερχοµένων. Για τα έγγραφα 

αυτά υπάρχει λειτουργική ανάγκη να συνδέονται και να ανακαλούνται οµαδικά, ώστε τα 

στελέχη του φορέα και των ∆ιευθύνσεών του να µπορούν εύκολα να αποκτούν πληροφόρηση 

για θέµατα ενδιαφέροντος µέσω της σχετικής αλληλογραφίας. 

Εκτύπωση ετικετών – barcode. Μετά την πρωτοκόλληση ενός εγγράφου, υπάρχουν 

διαθέσιµες επιλογές για εκτύπωση σε ετικέτες ή και σε barcode. Οι παραπάνω δυνατότητες 

είναι διαθέσιµες µέσα από µια φόρµα όπου παρουσιάζονται, σε προεπισκόπηση, το 

περιεχόµενο της ετικέτας και ο κωδικός barcode. Ο χρήστης επιλέγει την µορφή της 

εκτύπωσης και το σύστηµα την προωθεί σε κατάλληλο εκτυπωτή. Η συγκεκριµένη λειτουργία 

θα παραµετροποιηθεί κατάλληλα ανάλογα µε την υποδοµή εκτυπωτών που θα υποδείξει ο 

φορέας.  

Πρόσβαση στο Υποσύστηµα έχει το προσωπικό που είναι αρµόδιο για την πρωτοκόλληση των 

εισερχοµένων εγγράφων. Το αρµόδιο προσωπικό αποκτά αυτοµάτως τα σχετικά δικαιώµατα 

πρόσβασης σε λειτουργίες πρωτοκόλλησης,  µε βάση τη θέση στο οργανόγραµµα του φορέα 

και του κωδικού εισαγωγής στο σύστηµα. 

∆ιαδικασία Σάρωσης. Για τη σάρωση των εισερχοµένων, των τελικών υπογεγραµµένων 

εξερχόµενων εγγράφων και του ιστορικού αρχείου χρησιµοποιείται ειδικό dll το οποίο είναι 

συµβατό µε πρωτόκολλο επικοινωνίας TWAIN.  

Οι ρυθµίσεις της σάρωσης (π.χ. ευκρίνεια, φωτεινότητας, αντίθεση, ανάλυση, κλπ) θα 

προκαθοριστούν από τον ανάδοχο. Ωστόσο, παρέχεται η δυνατότητα προσαρµογής των 

ρυθµίσεων αυτών για περιπτώσεις εγγράφων (π.χ. έγχρωµα έγγραφα) όπου οι 

προκαθορισµένες ρυθµίσεις δεν δίνουν ικανοποιητικό αποτέλεσµα. Τυπικές ρυθµίσεις 

παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

 

α/α Παράµετρος Τιµή 

1. Τύπος Αρχείου .JPG 

2. Ανάλυση 300 dpi 

3. Φωτεινότητα 0 

4. Αντίθεση 0 

5. Χρωµατική Κλίµακα 8-bit (grayscale) 

 

Τα αρχεία που προκύπτουν από τη σάρωση των σελίδων ενός εγγράφου αποστέλλονται στον 

διακοµιστή (HTTP upload) όπου ενοποιούνται σε ένα κοινό αρχείο τύπου .PDF µε χρήση 

ειδικού dll το οποίο εκτελεί την διαδικασία αυτόµατα και µε τρόπο διαφανή (transparent) προς 

τον χρήστη. Το ενοποιηµένο πλέον αρχείο, µε την µορφή .PDF, εισάγεται αυτόµατα στη Βάση 
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∆εδοµένων και συνδέεται µε την αντίστοιχη εγγραφή στους πίνακες του πρωτοκόλλου. ∆εν 

υπάρχει περιορισµός στον αριθµό µεµονωµένων αρχείων που µπορούν να ενοποιηθούν για να 

σχηµατίσουν το τελικό αρχείο .PDF. Επίσης δεν περιορίζεται ο αριθµός των ψηφιακών 

αρχείων που µπορούν να συνδεθούν µε µία εγγραφή στον πίνακα πρωτοκόλλου (π.χ. 

περισσότερα από ένα συνηµµένα ενός email).  

Ο βαθµός συµπίεσης των αρχείων εξαρτάται από το µορφότυπο (format) του αρχείου των 

σαρωµένων εγγράφων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι για εικόνες JPG µε 256 τόνου γκρίζου η 

συµπίεση είναι αµελητέα, δεδοµένου ότι ο συγκεκριµένος µορφότυπος (JPG) εµπεριέχει 

διαδικασίες συµπίεσης.  

Το Qualitrak DC δύναται να παραµετροποιηθεί έτσι ώστε να καλύψει πλήρως τις απαιτήσεις 

του φορέα όσον αφορά την πληρότητα δοµηµένων στοιχείων (πεδίων φορµών, φακέλων 

καταχώρησης εγγράφων, θεµατικών ενοτήτων), αναζητήσεων, αναφορών και περιβάλλοντος 

διεπαφής.  

6 Υποσύστηµα Εξερχόµενων Εγγράφων 

Το υποσύστηµα υλοποιείται από την εφαρµογή Qualitrak DC, η οποία φιλοξενείται στο 

επίπεδο εφαρµογών και είναι προσπελάσιµη µε τη χρήση ενός κοινού Browser. ∆ιαχειρίζεται 

τα εξερχόµενα έγγραφα που προετοιµάζονται από τις ∆ιευθύνσεις ή τα Τµήµατα του φορέα 

και ακολουθούν τη διαδικασία της σύνταξης  έγκρισης  αναθεώρησης αρχείου προέλευσης. 

Στο υποσύστηµα εξερχόµενων εγγράφων υποστηρίζονται οι εξής λειτουργίες : 

Συµπλήρωση της φόρµας εξερχόµενου εγγράφου όπου εισάγονται τουλάχιστον τα εξής 

στοιχεία: συντάκτης, αποδέκτης, θέµα, κατηγορία, φάκελος, συσχέτιση µε άλλα έγγραφα. Σε 

ειδικό πεδίο δίνεται το όνοµα του συσχετιζόµενου εγκεκριµένου ψηφιακού αρχείου 

(ανεξάρτητα από µορφότυπο).  

Με την καταχώρηση της φόρµας εκτελούνται τα εξής: 

- αποδίδεται στο εξερχόµενο έγγραφο µοναδικός αριθµός πρωτοκόλλου εξερχόµενων,  

- το αρχείο προέλευσης αποστέλλεται στη Βάση ∆εδοµένων όπου αποθηκεύεται και 

δεικτοδοτείται για να χρησιµοποιηθεί σε διαδικασίες αναζήτησης.  

Σάρωση τελικού εγγράφου: κάθε σελίδα του τελικού υπογεγραµµένου εγγράφου σαρώνεται 

και αποστέλλεται στον διακοµιστή. Οι επιµέρους εικόνες ενοποιούνται σε ένα αρχείο .PDF  το 

οποίο κατόπιν αποθηκεύεται στη Βάση ∆εδοµένων. 

Σύνδεση εξερχοµένου µε σχετικό(α) εισερχόµενο(α). Στην περίπτωση που το εξερχόµενο 

έγγραφο αποτελεί απάντηση ή σχετίζεται µε ένα ή περισσότερα εισερχόµενα έγγραφα, τότε 

δίνεται η δυνατότητα, µέσω διαδικασίας ταχείας αναζήτησης (χρησιµοποιώντας λ.χ. τον αρ. 
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εισερχοµένου), να γίνει η ανάκτηση και η σύνδεση του εξερχοµένου µε το σχετικό 

εισερχόµενο.  

Οµαδοποίηση εγγράφων. Όπως και στο υποσύστηµα διαχείρισης εισερχοµένων, παρέχεται η 

δυνατότητα συσχέτισης εξερχόµενων εγγράφων µέσω κατάλληλων θεµατικών ενοτήτων.    

7 Υποσύστηµα Αποθήκευσης Αρχείων 

Τα αρχεία αποθηκεύονται στη βάση δεδοµένων που περιέχουν ειδικά, για αυτό το σκοπό, 

πεδία (CLOBs, BLOBs) και ειδικούς δείκτες (indexes) που χειρίζονται αρχεία κειµένου. 

Η προσπέλαση και διαχείριση των αρχείων γίνεται από ειδικές εφαρµογές (dlls) που 

φιλοξενούνται στον application server.  

Η πρόσβαση στο περιεχόµενο του καταλόγου γίνεται µέσω της εφαρµογής πρωτοκόλλου. Οι 

χρήστες που έχουν αναγνωριστεί από το σύστηµα µπορούν  να δουν το περιεχόµενο των  

αρχείων που αντιστοιχούν σε κάθε εγγραφή του πρωτοκόλλου Εισερχοµένων / Εξερχόµενων.  

Η αποθήκευση των δοµηµένων στοιχείων και των αρχείων θεωρείται ως µια ενιαία εργασία. Η 

αποθήκευση των δοµηµένων στοιχείων εκτελείται ως ένα transaction που ακολουθεί τη 

επεξεργασία των αρχείων (συνένωση, αποθήκευση τελικού αρχείου στην βάση δεδοµένων). 

Αν κάποιο στάδιο αποτύχει, τότε ακυρώνονται όλες οι εργασίες που αφορούν την τρέχουσα 

εγγραφή και ενηµερώνεται ο αρµόδιος χρήστης. 

Όταν κάποια εγγραφή πρόκειται να διορθωθεί (π.χ. για να συµπληρωθούν στοιχεία που 

λείπουν) τότε «κλειδώνει» ώστε να µην µπορεί άλλος χρήστης να την τροποποιήσει 

παράλληλα. Με την επιτυχή καταχώρησή των αλλαγών, η εγγραφή καθίσταται και πάλι 

διαθέσιµη για διορθώσεις από εξουσιοδοτηµένους χρήστες. 

Τα αρχεία µεταφέρονται από και προς τους τελικούς χρήστες µε τη χρήση πρωτοκόλλου 

HTTP. Σε καµία περίπτωση δεν έχουν δικτυακή επαφή µε το διακοµιστή που διατηρεί τα 

αρχεία.  

8 Υποσύστηµα Οπτικής Αναγνώρισης Χαρακτήρων 

Το υποσύστηµα Οπτικής Αναγνώρισης Χαρακτήρων (OCR) είναι αρµόδιο για την µετατροπή 

των σαρωµένων εικόνων των εισερχοµένων εγγράφων σε κείµενο και την αποθήκευσή τους 

στη βάση δεδοµένων, ώστε να διευκολυνθούν εργασίες αναζήτησης στο περιεχόµενό τους.  

Το Qualitrak DC χρησιµοποιεί το OCR Shop XTR API για την εκτέλεση λειτουργιών OCR. 

Πρόκειται για µια διεθνώς αναγνωρισµένη βιβλιοθήκη API η οποία λειτουργεί σε περιβάλλον 

Linux και χρησιµοποιείται για την ενσωµάτωση ισχυρών δυνατοτήτων OCR σε εφαρµογές. 

Οι ρουτίνες του OCR Shop API φιλοξενούνται στον application server και καλούνται από 

κατάλληλα servlets για την οπτική αναγνώριση του περιεχοµένου των εισερχόµενων 
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εγγράφων που έχουν σαρωθεί. Το αποτέλεσµα της αναγνώρισης αποθηκεύεται στη βάση 

δεδοµένων, σε κατάλληλο πεδίο της εγγραφής του πίνακα εισερχοµένων, και δεικτοδοτείται 

αυτοµάτως ώστε να συµµετέχει σε ρουτίνες αναζήτησης.  

Το αποτέλεσµα της οπτικής αναγνώρισης των εικόνων (πριν την αποθήκευσή τους στη βάση 

δεδοµένων) είναι αρχεία PDF. Το σύστηµα µπορεί να παράγει και άλλους τύπους αρχείων 

όπως: iso text, 8bit text, Unicode text, κ.α. 

Το αρχείο .PDF που περιέχει τις εικόνες των σαρωµένων σελίδων του εγγράφου δεν 

επηρεάζεται από τη διαδικασία Οπτικής Αναγνώρισης Χαρακτήρων. 

Μπορούν να χρησιµοποιηθούν εικόνες κειµένου που περιέχουν σχεδόν οποιοδήποτε 

γραµµατοσειρά χαρακτήρων (typeface) και µέγεθος από 5 έως 72 pt, σε 56 διαφορετικές 

γλώσσες περιλαµβανόµενης της Ελληνικής. 

Η αναγνώριση κειµένου χρησιµοποιεί ένα σύνολο χαρακτήρων (character set) και µία η 

περισσότερες γλώσσες. Η έκδοση που προτείνεται για τις ανάγκες του συστήµατος 

∆ιαχείρισης Εγγράφων του φορέα περιλαµβάνει την Αγγλική και την Ελληνική γλώσσα. 

Προαιρετικά προσφέρεται η δυνατότητα υποστήριξης και άλλων ξένων γλωσσών. 

Τα σύνολα χαρακτήρων (character sets) καθορίζουν το σχήµα των γραµµάτων µιας 

συγκεκριµένης γλώσσας. 

• Μόνο ένας τύπος χαρακτήρων µπορεί να χρησιµοποιηθεί κάθε φορά, µε βάση την 

επιλεχθείσα γλώσσα, 

• Οι αγγλικοί χαρακτήρες αποτελούν εξαίρεση, και µπορούν να αναγνωριστούν σε 

συνδυασµό µε οποιοδήποτε τύπο χαρακτήρων. 

Το σύστηµα παρέχει λεξικογραφική υποστήριξη για αρκετές γλώσσες, περιλαµβανοµένης της 

Ελληνικής. Ένα έγγραφο που χρησιµοποιεί µια γλώσσα που υποστηρίζεται λεξικογραφικά από 

το σύστηµα, αναγνωρίζεται αρχικά µε βάση το σχήµα των χαρακτήρων που περιέχει. Στη 

συνέχεια συγκρίνεται το αποτέλεσµα της οπτικής αναγνώρισης µε τις εγγραφές του λεξικού 

που έχει καθοριστεί για την επιλεχθείσα γλώσσα. Η ακρίβεια της οπτικής αναγνώρισης 

αυξάνεται µε τη χρήση επιπλέον αρχείων λεξικών που µπορούν να δηµιουργηθούν από τους 

χρήστες. 

Ο κατάλογος των γλωσσών που υποστηρίζονται λεξικογραφικά, ακολουθεί. 

 

Αγγλικά (Latin 1 - 1252) 

Γαλλικά (Latin 1 - 1252) 

Γερµανικά (Latin 1 - 1252) 

∆ανικά (Latin 1 - 1252) 

Ελληνικά (Greek – 1253) 
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Ισπανικά (Latin 1 - 1252) 

Ιταλικά (Latin 1 - 1252) 

Νορβηγικά (Norwegian; Latin 1 - 1252) 

Ολλανδικά (Latin 1 - 1252) 

Ουγγρικά (Hungarian; Central Europe – 1250) 

Πολωνικά (Central Europe – 1250) 

Πορτογαλικά (Portuguese; Latin 1 - 1252) 

Ρωσικά (Cyrillic – 1251) 

Σουηδικά (Latin 1 - 1252) 

Τουρκικά (Turkish – 1254) 

Τσέχικα Central Europe – 1250 

Φιλανδικά (Latin 1 - 1252) 

 

Υποστηρίζεται επίσης ένας µεγάλος κατάλογος γλωσσών χωρίς αναφορά σε αρχείο λεξικού. 

Η εικόνα κάθε σαρωµένου εγγράφου διαιρείται σε τµήµατα (segmentation) αυτόµατα, ώστε 

να αναγνωριστεί σωστά το κείµενο σε σελίδες µε πολύπλοκη ή ακανόνιστη δοµή (layout) που 

περιέχει πίνακες, video και γραφικά (clip-arts). 

Υποστηρίζεται σηµαντικός αριθµός διαφορετικών τύπων εικόνων όπως: TIFF, jpeg, gif, raw, 

bitmap, PDF και PostScript. 

9 Υποσύστηµα Χρέωσης ∆ιακίνησης Εγγράφων 

Η διεκπεραίωση ενός εισερχοµένου εγγράφου ακολουθεί γενικά µια ροή που περιγράφεται 

από τα εξής γενικά στάδια: 

- Εισαγωγή στο κεντρικό πρωτόκολλο, πρωτοκόλληση 

- Αποστολή στον υπεύθυνο χρέωσης, χρέωση µέσω του πίνακα ανάθεσης εγγράφου 

- Παραλαβή από τους εµπλεκόµενους, διεκπεραίωση 

- Χαρακτηρισµός του εγγράφου ως «περατωθέν» 

Τα αντίστοιχα στάδια ενός εξερχόµενου εγγράφου είναι τα εξής: 

- Σύνταξη ενός εγγράφου 

- Αποστολή στον υπεύθυνο για έγκριση 

- Επικαιροποίηση αρχείου προέλευσης µε τυχόν διορθώσεις 

- Πρωτοκόλληση, σύνδεση µε ενδεχόµενα εισερχόµενα 

- ∆ιεκπεραίωση 
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Το Qualitrak WfM έχει ενσωµατωµένο ένα βασικό µηχανισµό διαχείρισης ροών εργασίας. 

Στον πυρήνα του συστήµατος (Qualitrak SN) έχει οριστεί ένας αριθµός ρόλων που µπορούν 

να εκτελέσουν τις εξής εργασίες: 

 - Πρωτοκόλληση εγγράφου, αφορά τους χρήστες του συστήµατος που είναι 

επιφορτισµένοι µε τις εργασίες πρωτοκόλλησης εγγράφων. Συνήθως είναι το προσωπικό του 

Κεντρικού Πρωτοκόλλου. 

 - Χρέωση εγγράφου, αφορά τους υπεύθυνους χρέωσης οι οποίοι καθορίζουν τους 

αποδέκτες κάθε εισερχόµενου εγγράφου και τον λόγο προώθησης (ενέργεια, ενηµέρωση, 

έγκριση κ.α). Για κάθε έγγραφο µπορούν να καθοριστούν περισσότεροι του ενός αποδέκτες, 

µε διαφορετικό τύπο εργασίας. Επίσης είναι δυνατόν να οριστεί η διαδοχική ή παράλληλη 

σειρά λήψης του εγγράφου. 

 - Αποδέκτης / Χειριστής Εγγράφου. Λαµβάνουν τα εισερχόµενα έγγραφα από τον 

υπεύθυνο χρέωσης και ενεργούν ανάλογα µε τον τύπο της εργασίας που τους έχει ζητηθεί 

(ενέργεια, ενηµέρωση, έγκριση).  

Κεντρικό στοιχείο του υποσυστήµατος χρέωσης διακίνησης εγγράφων είναι ο Πίνακας 

Ανάθεσης Εγγράφου, στον οποίο ο υπεύθυνος χρέωσης εισάγει τους αποδέκτες, τον τύπο 

της ενέργειας που αναµένει από τον καθένα (π.χ. ενέργεια, ενηµέρωση) και τον τρόπο 

διακίνησης του εγγράφου (σειριακός ή παράλληλος). Κάθε αποδέκτης εισάγει τα σχόλιά του. 

Όταν όλοι οι αποδέκτες λάβουν γνώση και εκτελέσουν τις απαιτούµενες ενέργειες, το 

σύστηµα επιστρέφει τον πίνακα ανάθεσης εγγράφου στον υπεύθυνο χρέωσης ο οποίος µπορεί 

να χαρακτηρίσει το αντίστοιχο έγγραφο ως περατωθέν. 

Η αντιστοίχηση του προσωπικού στους κατάλληλους ρόλους γίνεται από τους διαχειριστές του 

συστήµατος και ακολουθεί το οργανόγραµµα του φορέα στον οποίο εγκαθίσταται η 

εφαρµογή. 

Κάθε ρόλος που εµπλέκεται στη διαδικασία διεκπεραίωσης ενός εγγράφου µπορεί να ανήκει σε 

περισσότερα από ένα άτοµα του προσωπικού ενός φορέα. Το Qualitrak SN επιτρέπει την 

αντιστοίχηση µιας οµάδας ατόµων για κάθε ρόλο. Κάθε δικαιούχος του συστήµατος µπορεί να 

προωθήσει ένα έγγραφο σε διάφορους επιτρεπτούς προορισµούς επιλέγοντας από τον 

εκάστοτε κατάλληλο κατάλογο (π.χ. αποστολή ενός εγγράφου για έγκριση σε κάποιον από 

τους υπεύθυνους έγκρισης, κοκ).  

Ο διαχειριστής µπορεί ανά πάσα στιγµή να τροποποιήσει τη ροή ενός εγγράφου, 

µεταβάλλοντας τους αποδέκτες (δηλ. προσθήκη ή / και διαγραφή αποδεκτών) και το λόγο 

προώθησης (π.χ. ενηµέρωση, έγκριση, κλπ). Η διαδικασία γίνεται µέσα από το περιβάλλον της 

εφαρµογής µε τη χρήση λειτουργιών που είναι διαθέσιµες µόνο στους διαχειριστές. Το 

περιβάλλον διεπαφής είναι γραφικό και απολύτως όµοιο µε το υπόλοιπο περιβάλλον της 

εφαρµογής. Όλες οι λειτουργικές παράµετροι (ρόλοι, λόγοι προώθησης κ.α.) που διέπουν την 
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διακίνηση ενός εγγράφου µέσα στην οργανωτική δοµή του Υπουργείου αντλούνται δυναµικά 

από την βάση δεδοµένων. Οι διαχειριστές του συστήµατος έχουν εποµένως την δυνατότητα 

να αλλάζουν εύκολα τους διάφορους επιτρεπτούς προορισµούς ανά περίπτωση. 

Κάθε ενέργεια και µεταβολή της κατάστασης ενός εγγράφου καταγράφεται αυτόµατα από το 

σύστηµα. Οι πληροφορίες που καταγράφονται είναι τα στοιχεία του εγγράφου (αριθµός 

πρωτοκόλλου), το είδος της ενέργειας (χρέωση, προώθηση), ο χρόνος που έλαβε χώρα η 

µεταβολή. Επιπλέον (όπως αναφέρθηκε παραπάνω) οι χρήστες µπορούν να εισάγουν σχόλια 

στον πίνακα ανάθεσης εγγράφου και να παρέχουν επιπλέον πληροφορίες. 

Όταν ένα έγγραφο αποστέλλεται σε κάποιον αποδέκτη, το σύστηµα θα τον ενηµερώνει 

σχετικά µέσω αναδυόµενου παραθύρου (pop-up window) ή εναλλακτικά µε ηλεκτρονικό 

µήνυµα (Ε-mail). Ανάλογα µε το λόγο χρέωσης οι χρήστες έχουν την δυνατότητα εισαγωγής 

σχολίων στον Πίνακα Ανάθεσης Εγγράφων και ενηµέρωσης του συστήµατος για την 

ολοκλήρωση της απαιτούµενης ενέργειας. Με τρόπο αυτό ενηµερώνεται το Μητρώο 

Μεταβολών Κατάστασης Εγγράφου, που περιέχει τον χρόνο, το είδος και τον υπεύθυνο της 

µεταβολής.  

Η αξιοποίηση των στοιχείων που καταγράφονται στο παραπάνω µητρώο, επιτρέπει την 

εξαγωγή ποσοτικοποιηµένων µεγεθών σχετικά µε δείκτες αποτελεσµατικότητας των 

απαιτούµενων ενεργειών και ελέγχου της εκπλήρωσης των υποθέσεων. Ενδεικτικά το 

σύστηµα δίνει την δυνατότητα παρακολούθησης του µέσου χρόνου ολοκλήρωσης του κύκλου 

ζωής ενός εγγράφου, τον όγκο εργασίας που διεκπεραιώνει κάθε χρήστης ανάλογα µε το ρόλο 

του στο οργανόγραµµα του φορέα. 

Η πρόοδος στην διαδικασία διεκπεραίωσης του εγγράφου αποτυπώνεται στον Πίνακα 

Ανάθεσης Εγγράφου, ο οποίος είναι διαθέσιµος σε όλους τους εµπλεκόµενους και αποτελεί το 

βασικό µέσο ενηµέρωσης για τις κινήσεις κάθε εγγράφου. 

10 Υποσύστηµα Αναζήτησης – Ανάκτησης ∆εδοµένων 

Το υποσύστηµα αναζήτησης δεδοµένων αποτελείται από τους µηχανισµούς Αναζήτησης 

Εισερχοµένων, Εξερχοµένων και Προβολής Αποτελεσµάτων.  

Οι µηχανισµοί αναζήτησης εισερχοµένων/εξερχοµένων ενεργοποιούνται µέσω οθόνης 

διεπαφής η οποία προσοµοιάζει την αντίστοιχη οθόνη καταχώρησης 

(εισερχόµενα/εξερχόµενα), ώστε να υπάρχει οµοιογενές και οικείο περιβάλλον. Η αναζήτηση 

στο περιεχόµενο του εγγράφου (free text search) γίνεται µε την εισαγωγή, σε κατάλληλο 

πεδίο της φόρµας, των λέξεων ή φράσεων που αποτελούν τα κριτήρια αναζήτησης 

(αξιοποιώντας το υποσύστηµα αναζήτησης ελεύθερου κειµένου). Επιπλέον, η αναζήτηση 

γίνεται µε όλα τα δοµηµένα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τα  έγγραφα. 
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Το σύστηµα παρέχει την δυνατότητα δηµιουργίας σύνθετων ερωτηµάτων (queries) χωρίς 

περιορισµό στο πλήθος των εφαρµοζόµενων κριτηρίων, τα οποία είναι δυνατόν να 

συνδυαστούν µε τη χρήση λογικών και άλλων τελεστών. 

Για την ουσιαστική λειτουργία του µηχανισµού αναζήτησης ο χρήστης θα πρέπει να εισάγει 

τιµή σε ένα τουλάχιστον πεδίο στη φόρµα αναζήτησης. Για τη βελτίωση της λειτουργικότητας 

υπάρχει η δυνατότητα τροποποίησης των κριτηρίων του προηγούµενου ερωτήµατος χωρίς να 

είναι απαραίτητη η επανεισαγωγή τιµών. 

Ο µηχανισµός παρουσίασης των αποτελεσµάτων αναζήτησης παρέχει την δυνατότητα 

σχεδιασµού συνοπτικών καταλόγων οι οποίοι περιέχουν τα πεδία που θα επιλέξει ο χρήστης, 

τα οποία θα µπορούν χρησιµοποιηθούν σαν κλειδιά ταξινόµησης των εγγραφών. Τα 

αποτελέσµατα παρουσιάζονται σε σελίδες, το πλήθος γραµµών των οποίων καθορίζεται από 

τον χρήστη. Επιλέγοντας µία εγγραφή από τον συνοπτικό κατάλογο αποτελεσµάτων ο 

χρήστης έχει την δυνατότητα να προσπελάσει όλη τη σχετιζόµενη πληροφορία µε το 

συγκεκριµένο έγγραφο π.χ. Καρτέλα Πρωτοκόλλησης, Πίνακα Ανάθεσης Εγγράφων και 

συσχετισµένα έγγραφα. 

Συµπληρωµατικά των αναφορών που δηµιουργεί ο χρήστης θα υπάρχουν τυποποιηµένες 

αναφορές οι οποίες κατ’ ελάχιστο θα περιλαµβάνουν Βιβλίο Πρωτοκόλλου, Βιβλίο 

διεκπεραίωσης & Βιβλίο Χρέωσης, κλπ. 

Οι µηχανισµοί αναζήτησης λαµβάνουν υπόψη τα δικαιώµατα πρόσβασης κάθε χρήστη 

περιορίζοντας κατά περίπτωση τα αποτελέσµατα αναζήτησης µόνο στις εγγραφές για τις 

οποίες ο χρήστης έχει επαρκή δικαιώµατα πρόσβασης.   

11 Ασφάλεια Πρόσβασης 

Η οργανωτική δοµή του φορέα θα ενσωµατωθεί στο σύστηµα µέσω οντοτήτων όπως :  

o Ρόλος (Υπεύθυνος Πρωτοκόλλησης, Υπεύθυνος Χρέωσης, Χρήστης, ∆ιαχειριστής) 

o Θέσεις Εργασίας (Τµήµα, Θέση) 

o Στέλεχος (Προσωπικά στοιχεία, Username, Password) 

Σε κάθε οντότητα αποδίδονται κατάλληλα δικαιώµατα πρόσβασης στους πόρους του 

συστήµατος (περιεχόµενο, λειτουργίες) τα οποία διέπουν όλη τη διαδικασία διεκπεραίωσης 

των εγγράφων που θα χειρίζεται το σύστηµα.   

Κάθε χρήστης ταυτοποιείται από το σύστηµα µε τη χρήση του προσωπικού του κωδικού, 

ανεξάρτητα από τον υπολογιστή που χρησιµοποιεί. Με την αποδοχή των στοιχείων 

αναγνώρισης το σύστηµα ενηµερώνεται για τα δικαιώµατα του χρήστη από τους αντίστοιχους 

πίνακες της βάσης δεδοµένων, και προσαρµόζει ανάλογα το περιβάλλον διεπαφής ώστε να 

είναι διαθέσιµες µόνο οι εγκεκριµένες για το χρήστη λειτουργίες. 
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Ελεγχόµενη Πρόσβαση  

Η απόδοση πρόσβασης των χρηστών στα διακινούµενα έγγραφα ορίζεται από τον υπεύθυνο 

χρέωσης, o οποίος χαρακτηρίζει κάθε έγγραφο ως περιορισµένης πρόσβασης ή µη. Στην 

πρώτη περίπτωση µέσα από ειδική φόρµα ορίζονται ιεραρχικά τα τµήµατα, οι θέσεις εργασίας 

η ακόµα και συγκεκριµένα στελέχη της δοµής του φορέα τα οποία έχουν δικαίωµα πρόσβασης 

στο έγγραφο. Επιπλέον, τα δικαιώµατα πρόσβασης αφορούν τη συµµετοχή σε λειτουργίες, 

στην πρόσβαση στο περιεχόµενο και στα δικαιώµατα συµµετοχής στη διακίνηση των 

εγγράφων. 

Τα στοιχεία των προσωπικών κωδικών και των αποδοθέντων δικαιωµάτων φυλάσσονται σε 

πίνακες της βάσης, οι οποίοι είναι προσπελάσιµοι για µεταβολή µόνο από ειδικό λογαριασµό 

της βάσης δεδοµένων, ο οποίος χρησιµοποιείται από τους διαχειριστές.  

Κάθε σελίδα της εφαρµογής ελέγχει αν ο αιτών έχει αναγνωριστεί επιτυχώς από το σύστηµα 

και διαθέτει τα απαραίτητα δικαιώµατα.   

Η ασφάλεια της πρόσβασης στα στοιχεία της βάσης δεδοµένων βασίζεται στους υφιστάµενους 

µηχανισµούς του MS SQL Server. Πρέπει να σηµειωθεί ότι το σύνολο των λειτουργιών της 

εφαρµογής θα είναι διαθέσιµο µέσω του Application Server - JBoss, γεγονός που αποκλείει 

την απευθείας πρόσβαση στα δεδοµένα οποιασδήποτε µορφής (δοµηµένα και µη δοµηµένα). 

12 Υποσύστηµα ∆ιαχείρισης Συστήµατος 

Κάθε ένα από τα προαναφερθέντα υποσυστήµατα διαθέτει µηχανισµό διαχείρισης 

προσαρµοσµένο στο περιβάλλον της εφαρµογής που είναι προσπελάσιµο µέσω browser από 

χρήστες µε τα απαραίτητα δικαιώµατα.  

Το ειδικευµένο προσωπικό του φορέα θα µπορεί να διαχειρίζεται χρήστες, ρόλους, δικαιώµατα 

πρόσβασης, στοιχεία ταξινόµησης εγγράφων, δηµιουργία φακέλων καταχώρησης, διαδικασίες 

χρέωσης και γενικά ότι είναι απαραίτητο για την πλήρη προσαρµογή του συστήµατος 

σύµφωνα µε τις εκάστοτε ανάγκες του Υπουργείου. 

Για την παρακολούθηση της απόδοσης των συστηµάτων, θα χρησιµοποιηθεί η µεθοδολογία 

∆ιασφάλισης Ποιότητας που εφαρµόζει η DATA CONCEPT AE στα έργα που παραδίδει. 

12.1.1.1 Αντίγραφα Ασφαλείας 

Αντίγραφα ασφαλείας για τα δεδοµένα του συστήµατος αφορούν (α) τα στοιχεία της βάσης 

δεδοµένων (δοµηµένα και µη δοµηµένα στοιχεία) και (β) αρχεία που χρησιµοποιούν οι 

εφαρµογές του συστήµατος (π.χ. αρχεία παραµετροποίησης). 

Αντίγραφα της βάσης δεδοµένων γίνονται µε τη χρήση των εργαλείων και µηχανισµών που 

προσφέρει ο MS SQL Server. 
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